

CRONICA DE MADRID  
La substancialidad del Estado  
(Al margen de las negociaciones franco-españolas)

Después de lo que viene ocurriendo en el curso de nuestras relaciones comerciales con Francia, es una insensatez considerar todavía como elemento de juicio en las grandes disciplinas sociales, el individualismo económico. Ahora, más que nunca, se siente la grandeza, la inmensurable grandeza del Estado.  
Ved cómo la Rusia soviética, destrozada, hambrienta, se agrupa alrededor de lo que quiere que sea un Estado fuerte y dotado de un poder... Ved cómo sus gobernantes declaran el fracaso económico de toda su gestión comunista y buscan el sostén de un verdadero Estado.  
Se siente, se palpa, se entroniza el Estado, esa idealidad suprema que ni el mismo Voltaire se atrevió a poner, como hizo con todas las instituciones humanas y divinas, bajo la planta de sus pies.  
Quizá estas relaciones entre Francia y España hayan sido las más cordiales y prometedoras que ha establecido, entre los pueblos, el desenvolvimiento comercial del siglo XIX. La guerra, sin embargo, ha involucrado intereses y ha revuelto conciencias. Un gran país gime por la más abrumadora ruina. Sólo el trabajo habrá de ser, en lo futuro, señor de tierras y haciendas, regulador inflexible del bienestar de las naciones. Pero, mientras no llegan tan felices jornadas, los países que intervinieron en la guerra han de vivir sujetos al crédito que les ofrezcan los que permanecieron neutrales y éstos han de sufrir, por fuerza, la influencia de las convulsiones cercanas.  
Por ahí se ha dicho que esas altas negociaciones políticas entre uno y otro pueblos, chocaban con la austeridad de las masas fiscalizadoras, eran un medio, uno de tantos de justificar la acción de la diplomacia; y se había vertido sobre las planas de los periódicos la eterna y fastidiosa crítica de aquellos que, ocultos en su ingenuidad, no saben que el Gobierno de los pueblos puede ser un sabio, un honrado o un torpe e infame Gobierno, pero que, desde que el mundo es mundo, los hombres han querido, directa o indirectamente, que se les gobernase. Las ranas de la fábula y las multitudes esclavas de muchas generaciones, pedían un rey que mandase a palos; las democracias, tienen perfecta conciencia de su soberanía, pero necesitan, exigen, un Gobierno que les gobierne y un Estado que les represente. Y a ese Estado se confían y a aquel gobierno se desben; y si hay que demoler y reformar, lo hacen; que para eso son democracias.  
«Pan es lo que hace falta... Justicia es lo que se quiere... No ficciones de nivelación y de patriotismo...»  
¡Triste y menguata caravana de ilusos! ¡Pobre gente que tolera a los hombres que la malgobiernan o la acaudillan con perfidia y es implacable y ejecutiva con las más fundamentales prerrogativas de la patria!  
No está de más hacer un poco de historia. Expírate en 1.º de Febrero de 1892 el antiguo tratado de comercio con Francia. El Senado francés acababa de dar su conformidad a los derechos sobre los vinos votados por la Cámara popular, y no había, según la pública creencia, nada que hacer.  
Gobernaban, con Cánovas, Azárraga, Romero Robledo, Cos-Gayón, Montojo, Linares Rivas y Concha.  
Sólo a la torpeza de ese Gobierno—Romero Robledo había dictado un real decreto introduciendo economía en el presupuesto de Cuba que produjo gran indignación—debíose el incómodo económico de España con relación a la nación vecina.  
Los labriegos respiraron fuerte. Millares de ellos, armados de hoces y escopetas, invadieron en la noche del 5 del mes de Enero las calles de Jerez, dando vivas a la anarquía y matando bárbaramente a un transeunte, a quien cortaron, luego, la cabeza, como si en el estuivo la causa del conflicto que amenazaba acabar con lo más considerable de la agricultura española.  
En las demás poblaciones de España había sólo débiles fermentos de inquietud social, pero las noticias que llegaban a todos ellos de Andalucía, inducían, lentamente, a la protesta colectiva.  
Los ciudadanos comprensivos buscaban el verdadero origen de esa inquietud, hallándolo, a poco que meditaran, en los resquicios que la desidia de los gobiernos abría en la composición espiritual del Estado.  
Los que daban vivas a la anarquía hubieran cesado en sus protestas, si el Estado les hubiera acogido bajo sus alas inmensas. El individualismo de aquellos hombres amotinados era, precisamente, la ausencia de la perfecta sociabilidad del Estado. El individualismo de los campesinos andaluces radicaba, además, en el individualismo usurpador de los terratenientes, del individualismo criminal que significaban los latifundios.  
El Gobierno español opuso a las exageradas tarifas votadas por la Cámara francesa, otras tarifas más elevadas.  
Habías cerrado para los vinicultores el mercado de Francia.  
En Cataluña, comenzaron las huelgas. Bilbao siguió, en excitaciones populares, a Cataluña. Y por si esto era poco, holgaron revolucionariamente los telegrafistas. Recuérdese que, a la sazón, era alcalde de Madrid el señor Bosch y Fustagueras, que tan sabiamente evitó que la capital encendiese, también, las hogueras de la revuelta.  
Y véase por dónde la necesidad de una avenencia con Francia, impulsaba a la lucha, no a los grandes señores, no a los capitalistas, no a los banqueros, no a las clases directoras, que tenían las espaldas bien guardadas, sino a las masas obreras, al pueblo llano. Dábanse vivas a la anarquía, al tiempo que sentían, en lo más hondo, la virtualidad

## El bandolerismo caciquil asalta la Alcaldía de Valencia

### Valencia tendrá Alcalde popular ó no tendrá Alcalde

#### VALENCIANOS:

La soberanía municipal de Valencia ha sido escarnecida por un Gobierno de traficantes y de caciques. Una real orden ha arrebatado al pueblo el derecho a nombrar su Alcalde, la suprema magistratura ciudadana. El Partido de Unión Republicana Autonomista, depositario de la dignidad civil de la ciudad, convoca a todos los hombres liberales de Valencia al acto de protesta que se celebrará esta noche, a las 9'30, en la Casa de la Democracia, y en el que hará uso de la palabra el diputado a Cortes don Félix Azzati.

Si cuando comenzó a susurrarse que el Gobierno se disponía a nombrar alcalde de real orden para Valencia, hubiésemos levantado una protesta clamorosa, se hubiera dicho de nosotros que atentábamos contra el principio de autoridad y éste hubiese sido el pretexto para llevar a efecto aquel inicuo designio. Cuantas medidas hubiese adoptado el republicanismo valenciano habrían sido interpretadas caprichosamente por el poder central y a nuestra actitud se le atribuiría el carácter de un reto, maliciosamente, ante el que el Gobierno hubiese invocado todos los prestigios del poder público. Sabíamos sobradamente que se fraguaba el atropello: pero jamás quisimos que una actitud airada del republicanismo valenciano justificase, ni aun por el mantenimiento del principio de autoridad, un gesto de tiranía del señor Sánchez Guerra.

Hemos puesto, pues, toda la discreción posible en el mantenimiento de una actitud de reserva, sin perjuicio de que nuestros representantes en Madrid hayan realizado cuantas gestiones han creído decorosas para impedir que el atropello se consumase. Ningún enamorado de los procedimientos de templanza tendrá motivo ni pretexto para acusar a los republicanos de perturbadores de la paz pública ni habrá nadie que pueda culparnos de autores de un rompimiento que tiene por origen un ultraje a la ciudadanía de Valencia. Caiga sobre los responsables de esta miserable maniobra la acusación de todos los valencianos amantes de la ciudad. Un Gobierno de hombres fuertes jamás echa mano de procedimientos canallas: esto se queda solamente para los que, siendo débiles, no hay vileza que no realicen si con ello creen complacer a su señor. Y conste que lo mismo protestaríamos si en vez de la posibilidad de que nuestro Ayuntamiento se diese un presidente re-

publicano, ejerciese su soberanía nombrando un alcalde monárquico. Defendemos el principio, la doctrina, contra los saltadores del poder público que a él llegan para afrentarnos con las estrechas visiones de una política vieja de que está impregnada la historia de nuestro bandolerismo caciquil. Un pueblo gobernado por estas gentes, no puede ir sino de miseria en miseria. El régimen tiene puesto en lo alto unos andrajos morales a los que por eufemismo se llama hombres, pero que no son más que los tristes harapos con los que España viste la desnudez de su degeneración y su ruina.  
Pero si el Gobierno de Sánchez Guerra cree que este gesto de maldad no ha de tener su réplica condigna, sufre un error. A la injuria de Sánchez Guerra contestarán todos los valencianos que se sientan ciudadanos. Podrá haber nombramiento de alcalde de real orden. A ese alcalde lo acatará quien quiera: nosotros, no. El primero de Abril el Ayuntamiento de Valencia votará su alcalde, al que obedecerán todos los valencianos dignos de este nombre. Estamos dispuestos, como siempre, a arrostrar las responsabilidades de nuestros actos. Sánchez Guerra ha designado su alcalde; pero ese alcalde no es más que el alcalde del señor Sánchez Guerra. Lo sostendrán las bayonetas y los tricronos de la guardia civil. Lo sostendrá la fuerza, la violencia, pero crearemos en torno del acto de unos desalmados la protesta honrada y cívica de todos los hombres a la moderna.  
El alcalde, pues, de Valencia, lo tendrá Valencia nombrado por su soberanía el día primero de Abril. Ni Barcelona ni Bilbao ni ninguna ciudad española tienen derecho a un trato preferente sobre Valencia. Aun creyendo al Gobierno capaz de promulgar esa real orden indecente, nos hemos contentado en aquella actitud que corresponde

a un partido incapaz, por repugnancia espiritual, de provocaciones y desafíos. Es el señor Sánchez Guerra quien reta a la tercera capital de España. Es el señor Albornoz, valenciano, quien acepta este cargo que no ha de causarle ninguna satisfacción. Si por los votos del Ayuntamiento de Valencia ocupase el señor Albornoz o cualquiera otro monárquico el sillón presidencial, aparte las distancias políticas, nosotros saludaríamos en él al representante de una legítima soberanía. Así no vemos en el señor Albornoz más que el triste instrumento de la maniobra de unos miserables que pretenden tratar a Valencia como se trata a una aldea. No es el señor Albornoz, pues, el alcalde de la ciudad. Repetimos que Valencia tendrá el primero de Abril su legítimo representante. Sobran votos de buenos valencianos para que triunfe este sentimiento de ciudadanía.  
Queremos que este sea un momento de parquedad en las palabras y de generosidad en los hechos. Nos dirigimos a un importante sector de opinión que sabe leerlos entre líneas. El primero de Abril se pondrá a prueba el valencianismo de todos los que en el Ayuntamiento representan fuerzas de la ciudad. Allí caerán las caretas y allí se sentirán erguidos por el entusiasmo de esta causa todos los que por encima de pasiones pequeñas se sientan hijos de nuestra tierra.  
Señor Sánchez Guerra: Esa real orden no puede conducir a nada bueno.  
**PROTESTAS**  
Nuestro Director envió ayer el siguiente telegrama:  
«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—El nombramiento de alcalde de real orden para Valencia es una injuria al sentimiento de ciudadanía y una amenaza para la paz. Protestamos»  
También se expidieron los telegramas de protesta que copiamos a continuación:  
«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Sociedad empleados municipales La Unión protesta contra el nombramiento alcalde real orden.—Presidente, Calvo»  
«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Tres mil socios Casa Democracia protestan indignados contra nombramiento alcalde real orden por considerarlo imposición tiránica poder central a ciudad que tiene derecho nombrarse democrática y electivamente su alcalde.—El presidente»  
«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Juventud Unión Republicana protesta vivamente nombramiento alcalde real orden.—Presidente, Vicent»  
Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia.—En junta directiva celebrada hoy, día 28 del corriente, se ha acordado protestar del nombramiento de alcalde de real orden.—El presidente, Manuel Selvi; el secretario, García Torrella.  
**Conferencia suspendida**  
La necesidad de celebrar esta noche en la Casa de la Democracia el acto de protesta contra el nombramiento de alcalde de real orden, que anunciamos en este mismo número, obliga a suspender, hasta nuevo aviso, la conferencia que a la misma hora y en igual local había de dar nuestro querido compañero don José Estellés.

del Estado. Las causas y concausas de las grandes revoluciones no están siempre en el ansia de transformación idealista. A veces, al lado de un Jacobo Rousseau, aparece en íntimo parangón histórico, la falta de equidad de unos aranceles.  
La carencia de previsión económica de aquel Gobierno regido por Cánovas, los errores profundos de aquella nebulosa diplomacia, llevaron al patibulo a varios amotinados, entre ellos al «Lebriziano», y al «Busiqui», los dos cabezallas cuya ejecución floró el pueblo de Jerez más enteros, no por lo que presenciaraban, sino por la injusticia con que se les había juzgado. Silvela y Romero Robledo, querían luego, en vano, reparar la rudeza y crueldad de la represión. Las masas respondieron a un movimiento general de la opinión española. Los trabajadores del campo defendían la riqueza agrícola de España, por que en ella estaba la independencia de su trabajo. Luego, el comunismo ha intentado borrar la idea de la vieja propiedad para crear otra, pero siempre encaminando la lucha hacia la reconstitución del Estado; que cuando este afán ideológico, ha permanecido ausente del criterio popular, no ha podido darse fe más que de catástrofes y ruinas. No hay quien crea ya en el comunismo de algunos comunistas ponderados; no hay quien se atreva a hablar del individualismo económico como no sea un hábil burlador de multitudes o un poeta loco.  
Hoy España duda terriblemente. La guerra de Marruecos le ha descubierto, para mucho tiempo, grandes panoramas de emoción intensa, grandes deseos de vindicación progresiva, y duda, duda terriblemente de sus administradores de justicia, de sus tesoreros, de los mismos que le recrean, a todas horas, desde las alturas del poder, con cantinelas patrióticas, con himnos de redención.  
Hemos seguido en el Parlamento, en la Prensa, en la tertulia política, las incidencias de este momento de nuestras relaciones comerciales con Francia y nunca como ahora hemos advertido el culto del hombre con tan firmes caracteres, al Estado. Los movimientos de ideas o de sentimientos, las epopeyas son algo que, pasando a través de la poesía nacional, puede llegar, en sucesivas consagraciones, a los linderos de la inmortalidad. Pero, lo que se defiende en esos movimientos, no es el Estado, en sí, sino una representación suya; una imagen poética, santificada del Estado. Lo de ahora, ha sido otra cosa. La opinión, con sus aires de suficiencia moderna, ha sentido, de cerca, la substancialidad del Estado y, palpándolo, se ha enterado, nuevamente, de que existe.

Aprovecho este momento en que el Gobierno español va a cerrar sus negociaciones con Francia para lanzar esas ideas que bullan, dispersas, en mi imaginación.  
Si es indigno el Gobierno de representar a España; si es indigna la diplomacia de resolver un tan alto problema de vitalidad internacional, vayan contra ellos todos los españoles conscientes, buceen en los rincones más ocultos del oprobio para escarnecerlos. Pero, por sistema, no se debe contribuir al desconyuntamiento del Estado. Queremos, deseamos, un Estado liberal, una gran democracia que nos defienda, una gran República que nos honre.  
**ARTURO MORI.**  
27 Marzo 1922.

**En la Universidad Literaria**  
Charlas para amigos:  
Hoy, a las seis, en el aula número 8, ceñarán las charlas don Vicente Alfaro y don Vicente Losada Díez, profesor de la Universidad.

**Lo que más le gusta a cualquiera de nuestras modistillas**  
VEA USTED  
**NUEVO MUNDO**  
DEL PRÓXIMO VIERNES  
SUGESTIVAS REFORMAS  
Precio: 50 CÉNTIMOS

**COOPERATIVA VALENCIANA DE ELECTRICIDAD**  
Por acuerdo del Consejo de Administración, desde el día de mañana, queda abierta en sus oficinas la suscripción de acciones.  
Con arreglo a lo dispuesto en la escritura de constitución, el capital de esta sociedad se forma por las aportaciones de los socios proporcionales al consumo de fluido solicitado.  
Los consumidores actualmente adheridos deberán formalizar su inscripción firmando la correspondiente póliza.  
Suscripciones y detalles en las Oficinas: MAR, 53  
HORAS: De 10 a 12 y de 4 a 6

## ECOS

**Hablando con el Gobernador**  
Al recibírnos anoche el señor Calvo Sotelo nos exhibió un telegrama del ministro de la Gobernación, comunicándole la designación de don José María Albornoz Brocal para Alcalde de Valencia.  
Dijo también el Gobernador que lo había visitado una comisión de patronos horneros en queja contra el Ayuntamiento por la forma de realizar la inspección del pan.  
También visitó al Gobernador una representación de los estudiantes de la capital, para invitarlo a la función que el 8 del próximo Abril celebrarán en el teatro Principal a beneficio de los hambrientos rusos.  
Asimismo recibió la visita de una comisión de vecinos de Guadalupe, protestando contra la resolución que la Comisión provincial ha adoptado respecto a las elecciones municipales en dicho pueblo.  
Visitó al Gobernador una comisión de la Federación patronal, protestando contra el Gobierno por haber autorizado a las compañías para cobrar el aumento de precio por el suministro de la energía eléctrica, y quejarse de las constantes interrupciones que sufre el servicio.  
Respecto a este último extremo, el señor Calvo Sotelo ha dispuesto que se le envíe parte diario de las averías que se originen en la fábrica y material, para adoptar la resolución que estime pertinente.  
Manifestó el Gobernador que había quedado constituida la junta designada por real orden para admitir proposiciones para la compra del trigo argentino que posee el Estado, habiendo fijado un plazo de cinco días para admitir proposiciones.  
El Gobernador aprobó ayer los presupuestos

de los municipios de Novoa, Albaida, Almusafes, Benisera, Guadaseque, Puebla de San Miguel, Alfarrasí, Albalat de la Ribera, Sempere, Domeño, Torreblaja, Olocau, Masalfassar, Benajober, Canals, Algar de Palencia, Andilla, Miramar, Rótova, y Alcedia de Crespins.  
Ha remitido a informe de la Comisión provincial las cuentas de Benirredá de los años 1918 y 1919, las de Chirivella del año 1905 y las de Burjasot de los años 1918 y 1919, y finiquitadas las de Vinalesa, años 1904 y 1905, Rocafort 1919-20 y Burjasot, 1915.  
**Lo de San Miguel de los Reyes**  
A pesar de nuestras denuncias sobre lo ocurrido en San Miguel de los Reyes y el régimen de castigo a que han sido sometidos los reclusos de dicho penal, ni las autoridades ni los demás periódicos se han ocupado del asunto.  
Ayer recibimos una nueva carta confirmando que desde hace más de tres semanas está suspendida la comunicación de los penados con sus familias y no se les deja, tampoco, a éstas que les lleven comida.  
Los presos siguen encerrados en las celdas, sin dejarlos bajar a los talleres ni a los patios.  
Como el origen de todo esto fué la protesta justísima por la mala calidad del rancho y los abusos del Economato, creemos que el castigo debe imponerse a los culpables de tales deficiencias.  
Ha llegado ya la hora de una inspección en San Miguel de los Reyes?

**En cuarta plana noticias de Interés**  
**La recaudación patriótica y su eficacia**  
«A 6.140.040 pesetas, asciende lo recaudado por la reina para los soldados de Melilla»  
(De un periódico de Madrid.)  
«... hasta el punto de que los soldados madrileños han solicitado que, con el importe de la recaudación obtenida por la suscripción de la Prensa de Madrid, se les envíen colchonetas de que carecen, después de seis meses de estar durmiendo en el suelo.»  
(De «La Correspondencia Militar».)

## Las obras del adoquinado y pavimento de Valencia

...Y el adoquinado de Foción  
Cuando Foción el Tiñoso moja su pluma en las negras heces de sus maldades, difama y veja y hasta da pábulo a la calumnia de las gentes, pero jamás se erige en defensor de una causa justa ni recoge un noble aliento de la opinión, que haya de traducirse en obra útil para el interés público.  
Su periódico «El Mercantil Valenciano», es, como en cierta ocasión decía «La Correspondencia», el periódico del no, de la negación, de la esterilidad; es el periódico que a todos tacha de inmorales, mientras él fué sorprendido por «Las Provincias» en el trocito flagrante de sus telegramas.  
No hay obra de interés para Valencia que no haya combatido. Todas son negocio para él; negocio el Mercado Central, la Gran Vía, el pavimento de Pueblo Nuevo del Mar; negocio el Mercado de Villanueva del Grao, el abastecimiento de aguas potables, la reforma del barrio de Pescadores, el derribo de la casa Oyaguren... Ahora reanuda su campaña difamatoria contra el pavimento y alcantarillado de la ciudad, que, naturalmente, también sigue siendo un negocio.  
No hace muchas horas, con motivo de la visita que el Comité de la Feria Mustrario hizo al nuevo Palacio de Industrias en construcción, acompañado de las autoridades, se recordaba, a la vista de aquellas naves que son un anticipo de la suntuosidad que ha de revestir ese edifico glorioso de Valencia, la campaña injuriosa de «El Mercantil». También la cesión por el Ayuntamiento del solar sobre que se levanta el Palacio de Industrias, era un negocio. También el Alcalde y los concejales sufrieron la difamación de Foción el impotente, que, arrojándose las costras de su tñia con la rabia del malvado que ve realizarse una obra útil, las tiraba como pelias sobre la mayoría republicana.  
No se aviene Foción a reconocer que el asunto del pavimento y alcantarillado de Valencia ha sido un enorme fracaso para él.  
Su anterior campaña de injurias y vilezas sostenida y fomentada durante tantos días ¿a qué elementos de valía convenció? ¿Por qué parte de opinión fué secundada? ¿No lo recuerdan los miserables enanos mercantileros? ¿No convocó el Alcalde señor Samper a las corporaciones más importantes de Valencia, a todas las que se llaman fuerzas vivas, para que dieran su parecer acerca del expediente? ¿No acudió también al Ateneo Mercantil, en conferencia pública, para recoger e interpretar mejor los latidos de la opinión? ¿Qué más podía hacer un alcalde democrático movido del deseo de acertar y de defender los prestigios de la Corporación que preside?  
Y ¿qué ocurrió? Ocurrió que las fuerzas económicas, cuando el Alcalde relató con absoluta fidelidad el contenido del expediente, cuando se convencieron de que la adjudicación de las obras procedía de un acuerdo adoptado por el anterior Ayuntamiento con el asentimiento unánime de la opinión y de la Prensa, y cuando el señor Samper puso, en fin, en sus manos, el expediente, dispuesto a acatar la voluntad de aquellas sociedades, los presidentes de éstas manifestaron que no consideraban necesaria su intervención en el asunto por reconocer que el Ayuntamiento había obrado bien.  
Y ocurrió también que, cuando en el Ateneo Mercantil dijo el Alcalde que esperaba el fallo de la opinión para saber si debía buscarse un modo hábil que permitiese anular el expediente o debía procederse cuanto antes a la ejecución de las obras, todos se mostraron partidarios de esto último.  
Y son muchas las quejas de los vecinos y las excitaciones de las personas y entidades más salientes de Valencia que han llegado hasta el Alcalde, para que cuanto antes se iniciase la ejecución de tan anhelada mejora.  
La ciudad entera desea que se pavimenten cuanto antes sus calles y que se construya un alcantarillado digno de los tiempos. Sólo «El Mercantil» combate y protesta y se refuerza vomitando injurias, porque ese es su sino; que no hay mejora que no haya recibido el ultraje de «El Mercantil» ni se cuenten los triunfos de éste más que por desastres para la ciudad, como la estación del Norte, cuyo emplazamiento defestido por Foción en el punto donde hoy se encuentra, ha impedido para siempre el ensanche de la ciudad y el desarrollo de la Gran Vía.  
Las obras de pavimento han comenzado, porque tenían que comenzar.  
Foción es bastante leguleyo, y si no lo es, leguleyo tiene en torso suyo que podría convencerle de que los acuerdos del Ayuntamiento son ejecutivos, sin que para su cumplimiento sean obstáculo los recursos que se entablen; y cuando un alcalde es requerido para que otorgue la escritura pública, consecuencia del mandato de la Corporación, el Alcalde no tiene más que un deber: cumplir el acuerdo y otorgar la escritura. Y si esto ha hecho el señor Samper, tal actuación no merece más que elogio de los que están conformes con el proyecto, y, por lo menos, el respeto de los que no lo están.  
Foción se acoge a la existencia de un recurso.  
Arreglados estaban los ayuntamientos si cada vez que quieren transformar una ciudad tuvieran que detenerse ante la pléyade de inevitables recursos que en toda obra nueva salen al paso como canes ladradores.  
«El Mercantil» no defiende a la ciudad, ni al Ayuntamiento, ni a la obra; ampara y defiende sólo al recurrente, al protestante. Se pronuncia por el obstáculo, por la esterilidad, por la negación. Es su sino.  
¿Qué pasará si el recurrente triunfa?—dice Foción con la consternación fingida de un farsante.—¿Qué ha de pasar? ¿Cómo ha de triunfar el recurrente si «El Mercantil» le apoya? ¿Se quiere una prueba más ma-

Antigua fábrica de tejidos de seda de E. Pampló, SUCESORES Emilio DAZA y C.

HAN SIDO PUESTOS A LA VENTA AL DETALL LOS SURTIDOS DE SEDERÍAS PARA PRIMAVERA Y VERANO

ALTAS NOVEDADES :: PRECIOS de FÁBRICA --- Despacho en la Fábrica, CALLE DE FLORA, LETRA P. (primera travesía de la calle Alboraya) TELÉFONO, 721

nifiesta de que el recurso es arbitrario y absurdo?

Foción con torvo ceño y con ademanes desmedidos recrimina al Alcalde por no haber informado antes el recurso, y he aquí que tampoco ha comprendido los motivos de delicadeza que tuvo el señor Samper para no informarlo y que expuso en la última sesión municipal cuando dijo que estimando él que el recurso debía informarse en contra, se abstuvo de hacerlo con el propósito de confiar este trámite al nuevo alcalde, fuera quien fuese, demostrando así su imparcialidad.

El Cuerpo de letrados municipales, no informa nunca los recursos que se entablan contra el Ayuntamiento. El informe lo redacta en cada caso el jefe de la respectiva sección y en este asunto, como en todos, el jefe de la sección correspondiente había hecho el informe en los términos que indicó el Alcalde en la última sesión.

Esto lo sabe Foción pero lo calla y lo tergiversa maliciosamente para sorprender a los incautos y envenenar más a los maldicientes.

Y es que Foción sólo se propone difamar. Las derechas, las izquierdas, el Ayuntamiento, la contrata, el Gobernador, el Alcalde, todo lo mancha y revuelve con los jugos venenosos de su lengua de víbora y con la insinuación malvada de un posible margen de cuatro ó cinco millones (chehe usted millones) que entrega como pasto de la maledicencia.

Lo sensible es el daño que ocasionan a la ciudad estos Fociones de cuyo honor puede juzgarse por la poca estima en que tienen el de los demás.

¿Qué desgracia para Valencia tener un periódico que la envenene y pervierta diariamente fomentando en ella las bajas pasiones de la murmuración y de la envidia y desatándola contra todos los hombres que ejercen funciones públicas.

Con ello se ahuyenta de los comicios a los hombres de mayor sensibilidad, a los más exquisitos de conciencia; y los que, poseyendo estas virtudes, se deciden a actuar en política, por ese sentimiento innato en el hombre, que le induce al bien social, cuando en vez de verse asistido de la confianza, hasta de los adversarios, en sus aciertos y corregidos moderadamente en sus errores, se ven degradados y ultrajados de manera sistemática, no es extraño que cunda en ellos el desaliento y que acabe por descender el nivel de las más fecundas energías.

Una nota del Gobernador

Anoche nos facilitó el señor Calvo Sotelo la siguiente nota oficiosa:

«El Gobernador civil, que se ha enterado por la Prensa del comienzo de las obras de pavimentación y adoquinado de Valencia, ha hecho algunas manifestaciones respecto a este asunto, apasionadamente comentado en parte de aquélla.

Contra el acuerdo del Ayuntamiento por el cual fueron adjudicadas las mencionadas obras, se interpuso recurso de alzada, que en Octubre último fué remitido para informe a la Alcaldía. Posteriormente se encareció a ésta la urgencia del trámite solicitado, pero el recordatorio no tuvo éxito, por cuanto no se ha atendido hasta la fecha, procediendo así el Ayuntamiento con lentitud que no es exclusiva de este expediente, y que por ello, tan pronto se constituya la nueva Corporación en primer día de Abril, determinará providencia gubernativa enérgica, de carácter general, encaminada a restablecer la normalidad procesal y el respeto a los plazos legales.

«Pero lo que me interesa—agregó el señor Calvo Sotelo—es consignar que el comienzo de las obras, ni es abusivo ni tampoco prejuzga la solución final. No es abusivo, porque tratándose de materia que corresponde a la competencia exclusiva del Ayuntamiento, el acuerdo tomado por éste tiene pleno carácter ejecutivo. Pero no prejuzga la solución definitiva, porque contra ese acuerdo puede un recurso que si prospera producirá la nulidad de todo lo hecho.

No deja de ser algo extraño que el contratista se lance a trabajar, hallándose «sub judice» su derecho, impugnado por tercero. El sabrá por qué procede así. Si el recurso es desatendido, habrá acertado. Pero si el recurrente tiene la razón de su lado—y le es de adelantar que en tal caso, irremisiblemente se le reconocerá en este Gobierno—, lo que ahora se hace no tendrá valor, y allí el contratista, que ya verá cómo y a costa de quién se resaca de lo gastado. Desde luego, nunca a costa del vecindario, ajeno a todo.

Tampoco parece razonable que haya habido relativa premura para comenzar las obras y demora considerable para informar el recurso, máxime si se tiene en cuenta que con la resolución previa de éste se aclaraba el horizonte, disipándose las brumas administrativas que hoy lo embarullan.

Pero a mí—concluyó el Gobernador—me basta con saber y hacer saber a Prensa y vecindario de Valencia, que el recurso subsiste con plena vitalidad; que he de resolverlo con entera libertad, en plazo breve, y no agregó que en estricta justicia, porque nadie tiene derecho a temer de mí otra cosa, y que para dictar la resolución no tendré en cuenta si las obras se han comenzado o no, ya que éste es un extremo de mero hecho, y lo que ha de apreciarse es el aspecto jurídico de la cuestión. Y en su día la autoridad competente declarará, conforme al artículo 178 de la ley Municipal, si al ejecutarse el acuerdo se incurrió ó no en responsabilidad.

El interés público, por tanto, se halla plenamente garantizado»

Los Mercados

Se ha publicado el núm. 1.173 de «Los Mercados», acreditada revista semanal de agricultura y comercio, dirigida por el inteligente periodista don José María de Albuquerque.

Como de costumbre contiene información bien documentada acerca del movimiento de los principales mercados de España y muy atinadas consideraciones respecto al problema naranjero y a las negociaciones que se siguen con Francia, no con relación al dorado fruto, sino a los vinos.

TEATRO REGÜES

HOY, A LAS 9'15 DE LA NOCHE: BENEFICIO de la primera triple cantante SELICA PÉREZ CARPIO

La reina del Carnaval, La princesita de los sueños locos y LA FIESTA DE SAN ANTON

En el segundo entreacto la beneficiada cantará las típicas SAETAS y la canción de EL NIÑO JUDÍO.

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil a las 3'45 tarde y 9'45 noche. 40 bellísimas artistas, 40.

Gran éxito de la aplaudida y bellísima estrella Amalia Arándiga y LA SUGESTIVA Condesita Zoe

Hoy, el chispeante vodevil BUSCANDO COLOCACIÓN.

Mañana, diez sorprendentes debuts, entre ellos FLORIA, TOSCA, BLANQUITA, CARMEN ESPINAT, MARY-ROSA, MERCEDES ELIS, MORUCHA y otras.

A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

APOLO :: ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

HOY MIERCOLES 29 Y SIGUIENTES ESTRENO

LA VERBENA DE LA PALOMA

ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos

Libro del gran sainetero DON RICARDO DE LA VEGA

Música del insigne maestro DON TOMAS BRETON

40 profesores de orquesta - 40

Bajo la dirección del MAESTRO BRETON.—Se proyectará la película con toda fidelidad artística, aumentada con varias escenas, y toda la música de esta joya del teatro español, estrenándose además

VARIOS NUMEROS NUEVOS

QUE EL MAESTRO BRETON HA COMPUESTO PARA LA PELICULA

La película se proyectará: Por la tarde, a las 5'30 y a las 7.—Por la noche, a las 10, COMENZARA EL ESPECTACULO, y la película pasará a las 11.—

Otras films del natural completarán el programa

Toda Valencia al Apolo ::::: Toda Valencia al Apolo

OLYMPIA :: Compañía de opereta :: Ramón Peña

A las 10, DOS ESTRENOS, DOS: LAS PERVERSAS :: El último ensayo

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Hoy, a las 3'30 tarde y 9'30 noche: Gran variedad y selectas sesiones de variedades, tomando parte

44 notables y bellas canzonetistas y bailarinas 44 -- 10 elegantes y hermosas tanguistas 10

Gran éxito

Pepita La Cañí, Fina de Granada, Rosarito de Ori,

Blanca de Oriente, Corbalán, Enriqueta Font, Alicia

Mely, Margarita Nelson, Paquita Rosa, Paquita Madriles,

Gloria Sánchez, Ana de Lis, Lupe de Montijo y

AIXA DE SOLIS

Mañana jueves, beneficio y despedida

Domingo debut de LOLITA ALCÁZER

AGCIÓN REPUBLICANA

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca a los componentes del Comité, vocales de la Junta Municipal y a todos los correligionarios que figuren en el censo del Partido de Unión Republicana Autonomista del distrito, a la Asamblea que tendrá lugar en el Casino de la calle de la Encarnación, número 3, mañana, a las nueve de la noche,

para tratar de un asunto político de importancia para el mismo.—El presidente, José Gayete.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO

(Calle de José Beullière, 263)

Se convoca a junta directiva extraordinaria para hoy, a las 8.30 de la noche, para tratar sobre asuntos de suma importancia para esta Juventud.

Dados los asuntos a tratar, se encarece la asistencia de todos los componentes de la directiva.—El presidente, E. Fuster.

Por el restablecimiento de las garantías constitucionales

En Pedralva

En Pedralva se celebrará mañana jueves otro mitin con igual finalidad, en el teatro de la Sociedad Musical.

Hablarán los señores Merino Conde y Vargas.

La Feria Muestrario

A los fabricantes y productores

Se recuerda a los productores valencianos que el día 31 del actual, termina el plazo de inscripción para concurrir a nuestra Feria Muestrario, donde todos tienen el deber de acudir para demostrar a los muchos compradores nacionales y extranjeros la pujanza de la industria valenciana.

Una gran ovación interrumpió las últimas

palabras del joven orador, que fué muy felicitado por la numerosísima concurrencia que asistió al acto.

Círculo de Bellas Artes

Esta tarde a las seis se verificará en los salones del Círculo una fiesta íntima a la que han sido invitados el notable escritor Federico García Sánchez y la genial danzarina Antonia Mercé La Argentina y que constituirá un cordial homenaje de admiración.

Seguramente que a «la chocolata» con que serán obsequiados tan distinguidos artistas, corresponderán éstos con muestras de su arte exquisito.

La fiesta, como todas las que celebra el Círculo, promete ser muy brillante.

Suscripción para los hambrientos de Rusia

Suma anterior, 9.169,05.

De los obreros del Arte en piedra artificial y cemento armado de Valencia:

Julio Pascual, 2; José Ramón, 1; Salvador Valcarea, 1; Juan Ramón, 1; Manuel Perales, 1; Manuel Esteban, 0,50; José Minguet, 1; Felipe Pascual, 1; Miguel Cuena, 0,50; Antonio Benez, 0,50; Cristóbal Ubeda, 1; José Sánchez, 0,25; Bernardo Roig, 0,25; Esteban Ramos, 0,50; Ismael Zaragoza, 0,25; Enrique Martí, 0,25; Elías Senet, 0,25; Vicente Senet, 0,25; Manuel Jiménez, 1; Juan Polo, 1; Salvador Ortíz, 0,25; Joaquín Andreu, 0,25; Mariano Chillarín, 0,50; Juan Sánchez, 0,50; Francisco Piqueras, 0,50; Marcial Talens, 0,50; Agustín Requena, 0,25; Antonio Juan, 1; Julio Valero, 0,50; Miguel Morsó, 1; José Méndez, 1,50; Vicente Vives, 1; Trinitario García, 1; Vicente Rubio, 0,50; Francisco Cambra, 1; Isidoro Díaz, 1,50; Vicente Hernández, 1,50; Francisco Ortuño, 1; Ginés Méndez, 1,50; Lucas Viana, 1; Arturo Jiménez, 1,50; Eugenio Galdón, 1,50; José Solano, 1; Antonio Navarro, 1; Rafael Moya, 1,25; Joaquín Navarro, 1; Francisco Borrás, 0,50; Joaquín Roca, 0,25; Vicente Estal, 1; Mariano Estal, 1; Dimas Serrano, 1,50; Juan López, 1; Vicente Gil, 1; Miguel Navarro, 0,50.—Total, 45,25 pesetas. Elvira Soler, 2 pesetas. Donativos recibidos ayer, 47,25. Total, 9.216,30 pesetas.

Quienes deseen contribuir a esta suscripción, pueden enviar sus donativos a la Administración de EL PUEBLO y a nombre de nuestro Director don Félix Azzati.

Gran baile Pro-rusos

El casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia ha organizado para el sábado, en su domicilio social, Encarnación, 3, un baile, cuyos beneficios se destinan a engrosar la suscripción abierta en el mencionado casino a beneficio de los hambrientos rusos.

El dueño de la perfumería 113 ha ofrecido a la comisión organizadora obsequiar a las señoras que concurrirán a este baile con productos de perfumería de su exquisita producción, dados los fines a que se dedica este baile.

La comisión invita por nuestro conducto a todos los correligionarios socios de este casino, para que asistan el sábado a esta benéfica fiesta.—La comisión.

La catástrofe del Volga según Chaliapin

Como es sabido, Chaliapin fué de Moscú a Inglaterra y los Estados Unidos exclusivamente para cantar a beneficio de los hambrientos del Volga. Esta decisión obedeció a la esperanza de que siendo, hoy por hoy, Inglaterra y los Estados Unidos los dos países más ricos del planeta, en ellos había de ser la excursión más fructuosa. Los resultados, en efecto, han sido magníficos. Chaliapin ha hecho ingresar muchos miles de libras y de dólares en las cajas de las comisiones de Socorro. Después de tres meses en los Estados Unidos, Chaliapin ha vuelto a Londres, camino otra vez de Rusia. El otro día cantó en el Albert Hall, delante de un auditorio de más de diez mil personas, y después se ha despedido en el Queen's Hall.

Se ha tratado por almas generosas y espíritus altruistas traer a este gran artista a España. La gestión ha sido infructuosa, como es sabido.

Chaliapin está enfermo; a duras penas ha podido cantar estos últimos conciertos y se va a Moscú. Parece sinceramente contrariado de no poder ir a España. Por otra parte, en cuanto se evoca la visión de los hambrientos del Volga, se le demuda el semblante y los labios le tiemblan.

«Yo también sé lo que es el hambre. Y no puedo pensar en ello sin sentirme sacudido y aterrado hasta lo más hondo de mí ser... Era en Tiflis, en 1891. El cólera hacía terribles estragos en la región del Volga y en el Cáucaso. Huyendo de él me había escapado de Baku. Tenía dieciocho años y ni un kopek en el bolsillo. Ya antes, muchas veces me había quedado sin comer todo lo que mi estómago pedía; pero entonces, por vez primera, me vi frente a frente con esa «amiga del pobre»... En vano busqué trabajo. Lo que sobraba eran brazos. Y veía a mi alrededor las tiendas desbordantes de víandas de golosinas, de buen pan tierno, y yo no podía comprarme siquiera un panecillo... Tampoco tenía el valor suficiente para mendigar. Traté entonces de dormir todo lo que podía, en la esperanza de no despertarme de no volver a sentir retorceme las entrañas. Pero todo era inútil. A los cuatro días de no probar bocado me olvidé de toda dignidad, de todo otro sentimiento humano, y mi única obsesión, fija, dominante como una locura, más fuerte que yo mismo, fué comer, cenar, fregar como fuera. Y pedí limosna... Hoy que el hambre ha cogido por la garganta a tantos millones de hombres, me atormenta el recuerdo de aquellos días como una pesadilla incesante. ¡Ah!, al instante no sólo tortura el cuerpo, sino que hasta le hace olvidarse de su propia alma...»

CONFERENCIA

El sábado último por la noche dió su anunciada conferencia el joven y culto abogado don Alvaro Pascual Leone, en el Casino Republicano del Museo, desarrollando el tema: «Democracia pura. Régimen municipal», demostrando el profundo conocimiento que tiene en la materia y su habilidad de orador.

Explicó el conferenciante en qué consistía la verdadera democracia, sentando las nuevas teorías en lo referente al régimen municipal. Citó el modo de regirse los concejos norteamericanos, entidades responsables de sus actos y comparó la diferencia notable que existe entre el Ayuntamiento español y el norteamericano, en sus múltiples manifestaciones.

Una gran ovación interrumpió las últimas

JABÓN FORTUNA

PROBADO Y NO GASTARÉIS OTRO

Dr. J. Giménez Cánovas OCULISTA

Ex profesor del departamento de oftalmología, hospital Niño Jesús y del Instituto Médico-Quirúrgico de la Encarnación, de Madrid

Curación del tracoma (granulación), por procedimientos modernos y de las daerociostitis (fistulas), sin operación

Alfredo Calderón, 8.—Consulta de diez a una

PATATAS ARAGON

10 kilogramos, 14 y 15 reales

Depósito: Plaza Estación de la Valenciana, frente al puente de Madera, núm. 1

British Consulate Valencia

Registration of british subjects

The attention of all British subjects is drawn to the necessity of registering themselves at the British Consulate without delay, and presenting their passports if already registered. No fee will be charged for registration.

LÍRICO

Miércoles 29 de Marzo.

Emily Stevens

en su extraordinaria creación

UN HOMBRE

Alta comedia americana, en cuatro partes

2.º Gran éxito del primer libro, en 4 partes, de

La carta fatal

titulado

El siete de espadas

3.º Estreno del segundo tomo de la sensacional novela

La carta fatal

titulado

La obra maestra

4.º La graciosísima comedia, en dos partes

El azúcar explosivo

Mañana jueves (moda) extraordinario estreno: programa VERDAQUER, presenta su film excepcional

EL PRINCIPE ROJO

Adaptación de la famosa novela inglesa

Serpolette

La más fastuosa presentación y el más maravilloso alarde de fotografía, concurren en esta gran producción, avalorada además con la prodigiosa interpretación del insigne actor italiano

Alberto Capozzi

SALÓN DE MODA

Pertinido con productos GUIDOR

Hoy, último día de las notables películas de extraordinario éxito, hoy

El niño adoptivo

Sensacional drama americano

Octavo capítulo de la colosal película

LOS TRES MOSQUETEROS

Cuyo subtítulo es

La posada del Palomar Rojo

Atentados contra Artagnan durante el sitio de la Rochelle, complot para asesinar a Artagnan y Lord Buckingham, sensacional encuentro de Athos con Milady y otras interesantes escenas.

Completará la sesión, la comedia en dos partes

Por el hilo se saca...

PRECIOS DE COSTUMBRE.

Mañana, noveno capítulo de

Los tres mosqueteros

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4.30, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Chiquet de Valencia, Cahuet y Faneler (rojos), contra Chato de Marchalenes, Rullet y Conill (azules).

El partido será a escalera, por encima cuerda.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (hombre registrado), calle de Sar Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY

A las 6'30: Cine «Lluca de fel» y «Les dos giotles».

A las 9'30: Cine «Lluca de fel» y «L' ànima de Facundo».

A las 11'30: Cine «Lluca de fel» y «El bastardo».

Cine Sorolla

Programa para hoy

ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO

de la extraordinaria película

MADAME X

Drama en cuatro partes

X, es la cantidad desconocida... ¿Podrá usted resolver esta ecuación humana?

En la exhibición de esta grandiosa película, se convencerá de la hermosura del asunto que representa.

Creación de Paulina Federick

Terminará la sesión, con la película cómica, en dos partes

El doctor Tabernero

CAFE LA BOMBILLA

RIBERA, 34

Simpáticas tanguistas.—Reformas en el local.—Vinos y licores.

SERVICIO ESMERADO

RIBERA, 4 NÚMERO 3

¡Nada puede competir con el purgante!

THE LAXO

POR SU GRAN EFICACIA Y ECONOMIA

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicaciones.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maldosas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemas (4 ó 5 vatías).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 65.

Espectáculos

TEATRO APOLO.

A las 5'30 y a las 10: La verbena de la Paloma en película.

TEATRO RUZAFÁ.

A las 9'15: El pobre Valbuena, Los leones de Castilla y Las tres cosas de Juanita.

TEATRO ESLAVA.

A las 6: El Cristo pobre.—A las 10: El Condado de Malrena.

TEATRO OLYMPIA.

Compañía Ramón Peña.—A las 10: Las perversas (estreno) y El último ensayo (estreno).

TEATRO REGUES.

A las 9'15: Beneficio de la triple Selica Pérez Carpio.—La reina del Carnaval, La princesita de los sueños locos y La fiesta de San Anton.

CINE SOROLLA.

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LÍRICO.

De 4'30 a 12'30: Gran sesión de cine. Todos los días películas de las mejores marcas.

BA-TA-CLAN (antes teatro Martí).

A las 3'30 y 9'30: Temporada de variedades.

CINE MODERNO.

Un homenaje y una mejora importante
Los actos del domingo en Benimaclet

Los actos celebrados el pasado domingo en Benimaclet, constituyeron un día de júbilo para los vecinos de dicho poblado, que recordarán dicha fecha como una de las más gratas de su vida.
Por una parte la inauguración de las obras de conducción del agua potable, realizada con el esfuerzo de los concejales del distrito de la Vega, y por otra el descubrimiento de una lápida dedicada al que fué maestro de escuela de dicho poblado, don Pascual Caballero Zanón, manifestación clara e innegable del espíritu de cultura de que se halla un pueblo poseído.
En las calles, ricamente engalanadas, alzabanse como heraldos anunciadores de la zambra como heraldo anunciadores de la zambra, majestuosos arcos lanzando al viento fiestas de esmeralda tejidas con lo más sus trenzas de nuestros jardines y el verde arrancado de los tapices de nuestra vega valenciana.

Por telégrafo y teléfono
LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa
Madrid, 28
Cambios París. . . . . 57'90
Cambios Londres. . . . . 28'23
Marcos . . . . . 1'95

De Barcelona

El domingo es esperado el general Milán del Bosch, que apadrinará la boda de un hijo del concejal señor Arquer, boda que se celebrará en Caldetas.
El alcalde de Villanueva y Geltrú ha entregado al de Barcelona 250 pesetas votadas por el Ayuntamiento para los rusos hambrientos.
También le ha hecho entrega de 1.625 pesetas recaudadas entre los alumnos de la Escuela Industrial de dicha villa, con el mismo fin.
Un fuerte chubasco, acompañado de granizo y viento huracanado, ha impedido el observar el eclipse anular de sol al principio. Pasado el chubasco, han sido muchos los que han observado el fenómeno.
Por sustraer mercancías valoradas en siete mil pesetas, ha sido detenido Esteban Yregay. Las mercancías las ha sustraído de una cooperativa.
El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad en la causa seguida contra José Lloret Armengol, por homicidio de Francisco Rueda Antonio.
La Sala le ha condenado a ocho años y tres mil pesetas de indemnización.
Disposiciones oficiales
Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:
Jubilando por razón de edad a varios jefes de Administración.
Nombrando segundo jefe de la Aduana de Valencia, a don José Comines.
Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley sobre concesión de créditos para varios departamentos.
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes:
Dictando reglas a las cuales ha de ajustarse la convocatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Guerra.
Anunciando un concurso para proveer la vacante de teniente coronel jefe de estudios de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.
La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones:
Aprobando el reglamento del Colegio de Hijos de funcionarios de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.
Autorizando a las juntas de Facultad para establecer normas que regulen la concesión de pensiones a profesores y alumnos de las respectivas facultades.
Aplicando las oposiciones a las notarías vacantes en el Colegio de Burgos, hasta el 17 del próximo mes de Abril.
Se aumentan los derechos
Entre los obreros firmados por don Alfonso figura uno aumentando a 14 pesetas los derechos arancelarios sobre los 100 kilos de trigo.
Premios
Por el ministerio de Marina se ha dictado una real orden concediendo la cruz del Mérito Naval al capitán, oficial y comandante del «Almirante Lobo», por su comportamiento salvando las gasolineras que conducía de Inglaterra a España.
A los tripulantes se les dan las gracias de real orden.
El gobernador de Barcelona.
Esta mañana llegó a Madrid el Gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido. En la estación fué recibido por el subsecretario de la Gobernación.
Charlotada en Méjico
Se ha recibido un cablegrama de Ciudad de Juárez, donde fueron lidiados novillos de Parangnes, bravos, por los auténticos Charlot, Chispa y el Botones, que estuvieron superiores y escucharon grandes ovaciones.
La entrada, un lleno.
Consejo de ministros
Los ministros se reunieron en Consejo, bajo la presidencia de don Alfonso. Duró el Consejo hora y media. No hubo referencia oficial alguna.
Únicamente dijeron algunos ministros que el señor Sánchez Guerra había pronunciado extenso discurso ocupándose de las cuestiones social y económica.
También habló el jefe del Gobierno del plan parlamentario.
El señor Sánchez Guerra manifestó por la tarde en el Congreso, que en el Consejo de la mañana en palacio dirigió en primer término un saludo a don Alfonso en nombre del Gobierno.
Habló después de los problemas pendientes. Del exterior se ocupó de la actitud de las diferentes naciones acerca de la Conferencia de Génova.
Dijo que ya hay nombrados dos representantes y que faltaba un tercero, cuya designación había sido confiada al señor Fernández Prida.
Se ocupó de la cuestión del Extremo Oriente y del viaje de Millerand a Marruecos.
Del interior se ocuparon de la cuestión económica y del nombramiento de alcaldes. Pusieron a la firma decretos los ministros de Hacienda y Gobernación.
En libertad
Bilbao.—Después del examen de sus expedientes han sido puestos en libertad 17 presos gubernativos, con la única obligación de presentarse cada diez días en la jefatura de Vigilancia.

Nombramiento de alcaldes de real orden

Conforme al criterio sustentado por el Gobierno han sido firmados por don Alfonso los primeros nombramientos de alcaldes de real orden.
Son éstos los siguientes:
Vitoria.—Don Fermín González Corral.
Albacete.—Don Gerónimo Fernández.
Cortuña.—Don Maximiliano Linares Rivas.
Cueca.—Don Aurelio Torralba.
Granada.—Don German García Gil.
San Sebastián.—Don Felipe Azcona.
Salamanca.—Don Vicente Junquera.
Santander.—Don Fernando López Dóriga.
Tarragona.—Don Andrés Segura.
Valladolid.—Don Antonio Martínez Cabezas.
Valencia.—Don José María Alborn.
Bilbao.—Don Juan Arancibia.
Zaragoza.—Don Basilio Fernández Milgares.

Interesantísimo debate en el Congreso

Sánchez Guerra y Cierva ::: frente a frente :::

Preside el señor Bugallal, que abre la sesión a las tres y media de la tarde. Hay desanimación en escaños y tribunas. En el banco azul toman asiento los señores Piniés y Bergamín.
El señor Matesanz pregunta si es cierta la noticia publicada por la Prensa acerca de la introducción de 9.000 toneladas de trigo en Barcelona.
Caso de ser cierta hace constar su más enérgica protesta.
Le contesta el señor Bergamín manifestando que dicha importación fué autorizada por real orden de 20 de Enero del año actual.
El señor Matesanz no se explica dicha disposición después de haberse publicado la ley prohibiendo la entrada en España de trigo extranjero.
Anuncia una interpelación sobre este asunto, que es aceptada por el señor Bergamín.
El señor Gascón y Marín solicita del ministro de Hacienda datos acerca del problema arancelario.
Dice que los agrarios retiraron su proposición incidental cuando gobernaba el señor Maura a condición de que se trataría el asunto extensamente en el Parlamento.
El actual Gobierno, por lo visto, se ha olvidado del asunto.
Se extiende en consideraciones.
Afirma que al confeccionar el Arancel se han olvidado los intereses agrarios.
Pide se aumenten los derechos a las exportaciones y protección a la industria nacional.
Culpa a las autoridades, que no castigan a los acaparadores e intermediarios en la cuestión de los trigos.
No se explica que siga siendo igual el precio del pan, a pesar de no haberse aumentado el coste de los trigos.
Pide medidas para solucionar el conflicto ferroviario y el problema tributario.
El señor Bergamín ofrece estudiar las observaciones del orador.
El señor Saborit habla del asunto del Metropolitano y del nombramiento de alcalde de Madrid.
La presidencia dice que dicha cuestión se tratará mañana.
Debate sobre la fórmula económica.
La combate el señor Saborit, quejándose del incansable desfilé de ministros de Hacienda.
Saborit pide se diga cuándo continuará el debate sobre la cuestión del Metropolitano, para tratar de los nombramientos de alcaldes de real orden.
Piensa requerir a los jefes de grupos parlamentarios para que manifiesten su opinión en tal asunto.
Bugallal ofrece continuar mañana.
Prieto consume el primer turno en contra. Dice que el Estado se encuentra en el más espantoso fracaso.
«La fórmula económica—dice—es hipócrita y es una forma de coacción que se ejerce sobre el Parlamento.
Los proyectos económicos no responden desde hace mucho a un espíritu sincero de reorganización, sino al deseo de salvar las circunstancias políticas que dificultan la vida económica.
La fórmula propuesta no resuelve el problema ferroviario; le soslaya hábilmente para no herir conocidos intereses.
La carestía del carbón, de los lubricantes y las dificultades para la adquisición de material, alegaron antes las compañías, determinando un anticipo del Estado, y no existiendo actualmente aquellas circunstancias se mantiene en la fórmula la protección del Gobierno a las compañías.»
Prieto considera que es un sarcasmo se aluda en la fórmula al cumplimiento de la ley de funcionarios, cuando hace unos días se ascendió a dos generales de brigada a plazas de divisionales que no existen en las plantillas.
«La fórmula—dice—da la sensación de que una vez aprobada buscaréis un pretexto para cerrar el Parlamento.
Sabemos que la fórmula cuenta con la aquiescencia de todas las fracciones parlamentarias; por eso nos limitamos a señalar nuestra posición.»
Dice que es preciso abordar la situación de la hacienda en toda su complejidad, con mano fuerte, con urgencia y resolviendo el problema de Marruecos.
Le contesta Colombi en nombre de la comisión.
Bergamín declara que la fórmula económica viene a crear un estado de legalidad que será aprovechado para hallar, mientras tanto, la solución definitiva al problema de la hacienda.
«El Gobierno—dice—contrae ante el Congreso el compromiso de permanecer en las Cortes hasta aprobar la reforma tributaria para lograr la nivelación de los presupuestos.
El problema de Marruecos pensamos resolverlo en breve plazo.
La autorización para elevar algunas tarifas ferroviarias, se solicita para cubrir la cifra de noventa y seis millones que representa anualmente el aumento de haberes al personal ferroviario y que anticipa el Gobierno.

Capturas y fusilamientos

Larache.—Dicen del campamento de Sengangan, que durante la noche se acercaron tres «pacos» al parapeto, disparando sus fusiles, matando de un tiro en el pecho a un soldado de caballería del regimiento de Alcántara.
Inmediatamente salieron fuerzas que, practicando un reconocimiento, hallaron a los tres moros rebeldes con armas y municiones.
Se formó el cuadro en el campamento, siendo fusilados.
Igualmente se fusiló en Yafanen a un indígena armado que había disparado sobre un soldado, siendo detenido.
En el zoco El Arbía, varios soldados que se hallan cortando leña, sorprendieron a unos indígenas que pretendían quitarles los fusiles.
Con éstos dispararon los españoles matando a los rebeldes.

El general Berenguer

Cádiz.—El general Berenguer devolvió la visita a las autoridades.
Se alojó en el domicilio de su esposa, calle del Duque de Tetuán, que se halla sometida al tratamiento del doctor Alcina.
Visitó el hospital de las damas de la Cruz Roja, elogiando su instalación.
Mostróse satisfecho de la conferencia que había celebrado con el general Barrera en Tetuán.
Dijo que las operaciones se hallaban interrumpidas por los temporales.
Mostróse reservado acerca de la situación de Alhucemas.
En el tren expreso marchó a Madrid.

Los veterinarios

El ministro de la Gobernación ha manifestado que se ha firmado una disposición estableciendo la colegiación obligatoria para los veterinarios.

Botadura

Bilbao.—Ha sido botado al agua el vapor «Cabo Roche» de 5.539 toneladas que se destina a la Compañía Ibarra de Sevilla. El «Cabo Roche», es un hermoso buque.

Disgusto

Entre los funcionarios públicos reina gran disgusto por la amortización del 50 por 100 de las vacantes que ocurren en todas las categorías, propuesta que pretende realizar el Gobierno.

De Marruecos

Melilla.—Participan de Alhucemas por conducto particular, que los moros rebeldes continúan cañoneando la población y el Peñón.
El crucero «Reina Regente» se vio en grave peligro, pues las granadas enemigas le explotaban muy cerca.
El crucero contestó al fuego enemigo con sus cañones de largo alcance, separándose prudentemente de la costa sin novedad.
Por el temporal
Málaga.—A consecuencia del fuerte temporal reinante no ha llegado el correo de Larache.
Parte oficial
Melilla.—Comunica el general encargado del despacho del alto comisario, que no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención en toda la zona de Protectorado.
Berenguer no quiere hablar.
Cádiz.—Los periodistas intentaron obtener del general algunas declaraciones, pero éste se negó a ello.
En el expreso de Madrid salió Berenguer. Personas que pueden estar bien informadas aseguran que la impresión dominante es la de que Berenguer no regresará a Marruecos.
La acción de España en Africa.
Melilla.—Se ha reanudado el cañoneo sobre las plazas de Alhucemas y Gómera, con menor intensidad.
Dícese que el enemigo tiene escasez de municiones.
Los moros han enviado emisarios a las plazas de Beni-Said y Beni-Ulides, para que envíen a Alhucemas cuantas municiones de cañón tengan.
Ha llegado a esta plaza el jefe de la cabila de Beni-Sidel, Hadu-Abai, que estaba en rebeldía.
Se ha sometido incondicionalmente, esperando que según su ejemplo muchas familias de la mencionada cabila.
Ha disminuido la concentración enemiga que se veía en las montañas.
En Sebti, por iniciativa de Abd el Kader, se celebrará zoco todos los jueves, al que asistirán muchos indígenas.
Larache.—En Arclia la guardia civil ha detenido a dos individuos, presuntos autores de robos cometidos en la zona francesa.
Dicen de Rabat que han sido puestos a disposición de la autoridad jerifiana cinco individuos acusados del asesinato de Beni-lot.
En la zona francesa se han advertido señales de concentración del enemigo.
Los aeroplanos han recibido órdenes de bombardear las fuerzas de Belraeen en Rion.
Noticias fidedignas manifiestan que aumenta la efervescencia del enemigo en Muley Ulat.
Se han enviado como refuerzo 3.000 tiradores argelinos y 900 legionarios a Sidi-Ben-Abes.
Además de los combates, diezma las fuerzas militares una epidemia de bronconeumonía, que produce más bajas que las que origina el enemigo en campaña.

NOTA POLÍTICA

Los amigos del señor Cierva aseguran que el regreso de éste de Murcia era por su decisión de tomar parte en las discusiones económicas en el Congreso.
El ex ministro de la Guerra manifestó que era enemigo resuelto de que se aumentaran las tarifas ferroviarias.
«Hemos llegado—añadía—en política a un momento interesantísimo.
El Gobierno no tendrá otro remedio que manifestar claramente cuál es la política que seguirá en Marruecos, de acuerdo con Berenguer.»
Antes de llegar a Madrid recibieron Maestre y otros civistas un aviso para que acompañaran a su jefe a la sesión del Congreso, como así lo hicieron.
En efecto; los augurios de que sería interesantísima la sesión de hoy, se cumplieron en todas sus partes.
Reintegrado a su escaño, el señor Cierva atacó con dureza al Gobierno.
Una vez terminada la sesión se poblaron los pasillos.
Se comentaban las incidencias del debate y los ataques del señor Cierva al jefe del Gobierno y la contestación de éste, muy violenta para ser dicha desde el banco azul.
Esto causó enorme extrañeza, que alcanzaba hasta los propios interesados.
El señor Cierva no comprendía la agresividad de Sánchez Guerra, añadiendo:
«Yo me he limitado simplemente a exponer mis puntos de vista de siempre.
Ahora me trazaré una línea de conducta nueva, que empezará a desarrollarse en la sesión de mañana.»
El señor Sánchez Guerra se manifestaba extrañado por la actitud del señor Cierva.
«Cuando formé Gobierno—añadía—visité al señor Cierva, le expuse los planes del Gobierno y aquél prometió un apoyo para toda la obra.
Y ahora regresa precipitadamente de Murcia, combatiendo el primer proyecto que se presenta a discusión.
Así es como cumple su palabra el señor Cierva y su leal apoyo.»
El señor Cambó, decía:
«Mal síntoma es que empiecen a reñir los conservadores.
Aquí, está visto: se impone un Gobierno de izquierdas.»
El conde de Romanones se expresaba, diciendo:
«Creo sinceramente que Sánchez Guerra ha ido demasiado lejos en su respuesta.»
Generalmente era señalado el verdadero motivo de la agresividad del presidente del Consejo, a un motivo de habilidad.
Se decía que ante el temor de una probable exaltación del señor Cierva a la jefatura del partido conservador, quería indisponer a aquél con la mayoría y de esa forma descansaba tranquilo.
El señor Cierva, si atacó duramente, fué como venganza por haber conseguido el jefe del Gobierno la jefatura.
Con todos estos antecedentes, se cree que los debates no transcurrirán tranquilos.
A. SERRANO.

PUERTO

ENTRADOS
Vapores:
«Carpio», de Burjiana, con fruta.
«Kjell», de Gandía, con carbón.
Veleros:
«Dolores», de Cartagena, con mineral.
SALIDOS
Vapores:
«Jenny», para Gandía y Londres, con fruta.
«Gironde», para Cartagena, con cargo general.
«Cabo Cervera», para Bilbao y escañas, con cargo general.
«Comercio», para Cete, con vino.
Veleros:
«Salvador», para Alicante, con yute.
«Pignón», para América, con cargo general.
«Margarita Taberner», para Castellón en lastre.
«Antonio Martínez», para Vinaroz, con cargo general.
A LA CARGA
Vapores:
«Carpio», para Londres.
«Dorrit», para Cardiff.
«Amador», para Southampton.
«Hamborn», para Londres.

Sigue la información en cuarta plana

MUNDO GRAFICO

Una extensa informacion sobre las afilas, con fotografias de las mismas; actualidad nacional y extranjera, el album de la guerra, detalles de la campana, con la entrada en fuego de carros de asalto, etc., etc.

NOTICIAS

Ayer tarde comenzo su serie de conferencias, en la Facultad de Filosofia y Letras, sobre el tema anunciado, el doctor Gomez Marti, quien fue presentado al auditorio por el decano de la Facultad, don Pedro Maria Lopez, que hizo un cumplido elogio del conferenciante.

El doctor Gomez Marti comenzo por agradecer las frases del doctor Lopez, pasando a exponer el lugar que hoy debe ocupar la Psicologia, desligada ya de las ciencias filosoficas y considerada como una rama de la Biologia.

Estudió la neurilididad y se detuvo en el estudio del acto reflejo, ontogenico y filogenicamente considerado.

Expuso con gran sencillez las leyes de Pfluger, valiendose de esquemas, y demostró que el acto instintivo no era sino un acto reflejo hereditario, asi como el acto automatico podia considerarse tal un acto voluntario repetido en el individuo.

El conferenciante fue con justicia muy aplaudido.

Hoy, a las siete de la tarde, seguira el doctor Gomez Marti sus conferencias en la Universidad, ocupandose del tema «Naturaleza del acto voluntario».

La asistencia es publica.

Ayer se recibio el siguiente despacho: «Delegado regio Transportes a presidente Fomento Industrial y Comercial.—Contestando sus telegramas a ministro Fomento y esta delegacion regia, significole, que a fin de poder remediar en lo posible situacion trafico en estaciones esa y Grao, como interesan en aquellos, se ha requerido con encarecimiento a Compania Norte para que dentro disponibilidades y en forma compatible con otras atenciones igualmente atendibles, disponga aumento envio material a ambas en proporcion permitida intensificar transportes que interesan. Este centro confia igualmente en patriotismo (sa entidad, que se hara cargo dificultades que tratan de vencerse para normalizar en cuanto sea posible problema general trafico ferroviario, por lo que espera justifique anomalías inevitables que tratan de corregirse por medios que a ellos conducen.»

Union Gremial, considerando los perjuicios que se irrogan a la industria y comercio de Valencia, el reducido número de vagones que destina la Compania del Norte para el

servicio que reclama la vida mercantil de nuestra ciudad, ha dirigido al ministro de Fomento, Delegacion regia de Transportes y director de la Compania de Caminos de Hierro del Norte, el telegrama siguiente: «Angustiosa situacion clases mercantiles e industriales creada por escasez vagones para expedición por vagón completo desde Valencia y Grao reclaman todo encarecimiento solución rápida inaplazable de este conflicto que de subsistir ocasionaría graves irreparables perjuicios.—Le saludó, presidente accidental, Martínez Navarro.»

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.29,21 pesetas. Idem del Grao, 225,04. Idem del Cabañal, 104,68. Estaciones sanitarias, 2.326,12. Examen de substancias, 523,47. Circulación rodada, 422. Extraordinarios, 95,64. Bebidas, 1.382,40. Total, 9.339,56.

La junta de falla de las calles Bañ dels Pavesos y Cocina para el próximo año 1923, ha quedado constituida de la siguiente forma: Presidente, Manuel Selma Real; vice, Rafael G. Torrella; tesorero, José Martí Bartaal; contador, José Collado Rios; secretario, José David Esteve; vice, Manuel Selma Miralles; vocales: Vicente Pérez Duet, Julio Añón Marco, Vicente Peiró, Luis Pérez, Rafael Selma Miralles, Mariano Boix (hijo), Vicente Igual, Vicente Pérez Conchán, José Vidal, Vicente Vidal.

Reunidos los directores de la seccion de Literatura del Centro de Cultura Valenciana el día 11 de los corrientes, acordaron designar para desempeñar los cargos de dicha seccion a los señores siguientes: Presidente, doctor don Pedro Gomez Marti; vicepresidente, don Antonio Barberá; secretario, don Salvador Carreres Zacarés; vicesecretario, don Buenaventura Guillén Engo; tesorero, don Salvador Ferrandis Luna, y vicesesorero, don Francisco Montañer.

Como anunciamos, el viernes próximo se nallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopedico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

COMPRESOS DE FOSFO-GLICO-KOLA De menta en pastillas. Grafos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabazate, a precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

MOVIMIENTO OBRERO

La Unión, Sociedad de Cocheros y Chófers.—Se convoca a los socios morosos de esta entidad hasta el 31 de Marzo, a las doce de la noche. De no acudir serán dados de baja en esta sociedad.—El presidente, Arturo Villaverde.

Comisión provincial

Fallo de recursos electorales

Ayer se reunió la Comisión provincial para fallar los recursos electorales pendientes. La sesión fué de larga duración, pues empezó a las once de la mañana y terminó a las tres de la tarde.

He aquí, en síntesis, el resultado de la deliberación:

- Benitjar: Nulidad de las elecciones. Villar del Arzobispo: Idem idem. Chera: Validez de las elecciones. Alcudia de Carlet: Idem idem. Bétera: Idem idem. Benaguacil: Idem idem. Puebla de Vallbona: Nulidad de las elecciones. Ribarroja: Idem idem. Yátova: Idem idem. Alfarp: Validez. Benifayó: Idem. Monserrat: Nulidad. Monserrat (distrito Casa Capitular: Validez. Masalfasar: Pendiente de estudio el recurso. Masalfasar: Nulidad. Puig: Idem. Estivella: Idem. Zorra: Idem. Ayora: Idem. Corfentes: Idem. Utiel: Validez. Venta del Moro: Idem. Carcagente: Nulidad. Sumacárcel: Idem. Catarroja: Idem. Sueca: Validez. Valencia (distrito del Hospital): Validez. Almacera: Nulidad.

Lo que presenciamos ayer en la Diputación es una vergüenza, algo que daba verdadero asco, si no hubiese sublevado nuestro ánimo de ciudadanos libres y conscientes.

Dos individuos, hermano uno de ellos del director de Administración local señor Marín Lázaro y el otro secretario particular de dicho político dedicaban todas sus energías a conseguir que la Comisión provincial, dócil a sus exigencias, anulase las elecciones en los pueblos del distrito de Requena, donde

ellos no han podido conseguir la mayoría en los ayuntamientos. Llegó a tanto la desvergüenza, que de labios de dichos sujetos surgió la amenaza de procesar a los diputados de la Comisión que se opusieran a sus deseos.

Claro es que este proceder produjo gran indignación y comentarios bien duros contra los referidos sujetos.

A la fuerza, por atropellos caciquiles, por el funcionamiento de jueces vocales y de magistrados que se prestan a todos los menesteres, por procesamiento de honrados ciudadanos, imponiendo y dominando por el terror, no se consigue que un distrito se entregue; por el contrario, se fomentan los odios, las pasiones estallan, los conflictos surgen, la guerra civil entre vecinos se declara; pero siempre que una elección se realice, el resultado será idéntico: las urnas electorales darán la victoria a los que el pueblo quiera, a los que el pueblo ame, porque la gratitud, la amistad, la honradez y el honor, no son letra muerta; se hermanan, se juntan, y forman una legión indestructible, ante la que se estrellará siempre el odio, la envidia, la ineptitud y la tiranía.

Si el señor Marín Lázaro quiere que su pueblo le respete, mal camino lleva pretendiendo dominarle con alguacillos y cochetes; ofrezcale bienes sin tasa en vez de detentar los que a sus municipios pertenecen; haga bien y proceda mejor y ganará algún amigo, hará prosélitos; pero con el látigo no se domina ni a las reatas. También en otros distritos hay vergüenzas y se cometen injusticias, pero en ninguno tiene menos poder, menos amigos y está más profunda y totalmente derrotado el cacique gobernante que en el de Requena.

Los teatros

TEATRO APOLLO

Gran fiesta andaluza

Como homenaje a Andalucía, se celebró anoche una gran fiesta en el teatro Apolo, interpretando la compañía «Plaza-Diaz» la deliciosa comedia en dos actos de dos hermanos Quintero «El amor que pasa», que fué celebradísima.

A continuación, Federico García Sánchez nos habló de las poblaciones andaluzas, con sincero cariño de enamorado, y Granada, Córdoba, Sevilla, Cádiz... tuvieron un feliz narrador en nuestro compatriota.

Si como dijo García Sánchez, Andalucía es una gran guitarra, Antonia Mercé, la Argentina, es el cordal de ésta, a través del cual pasan las vibraciones rítmicas de todas las cuerdas.

Antonia Mercé vibra al unísono de los diversos bailes que interpreta y la euforia de su cuerpo sabe trasladar al espectador toda la inmensa pasión o la profunda angustia de que rebosan las danzas andaluzas.

En «Córdoba», de Albéniz; «Española», de Romero; «Danza», de Granados, en todo el repertorio que ejecutó ayer Antonia Mercé, escuchó clamorosas ovaciones que justificaron el justo y merecido renombre de que goza ante el mundo entero.

El numeroso público que acudió a la velada salió satisfecho de la labor que realizaron todos los artistas.

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda advierte al público que, terminado el año económico en 31 del corriente, quedarán anulados todos los libramientos que en la citada fecha no hayan sido hechos efectivos.

El delegado de Hacienda, don José Vázquez Lasarte, marchó ayer a Madrid para ventilar algunos asuntos particulares.

Durante su ausencia se encargará de la delegación el interventor don Luis Ferrer.

Señalamientos de pago para hoy:

- Don Manuel Hernandez, 646,10 pesetas; don Vicente Serra, 415; don Jacinto Asensi, pesetas 1.066,88; don Manuel Hernandez, pesetas 3.910,05; don Tomás Sancho, 156,63; don José María Merino, 49,20; don Francisco Rizo, 105,23; don Teófilo Muro, 3,026; don Manuel Hernandez, 34.942,08; el mismo, 254,38; don José Pallares, 104,27; don Manuel López, 194,37; don Manuel Hernandez, 370,50; el mismo, 1.511,11; don Vicente Monzó, 144,15; don Francisco Grancha, 144; don Francisco Perelló, 243; don Francisco Soria, 144,15; don José Ibors, 27,14; don Antonio Ferri, 7,80; don Juan Soucase, 19; don Juan Fernandez, 167,600; don Antonio Guillén, 4.438,60; don Antonio Alcantarilla, 848; don Francisco Pizcueta, 361,07; don Jaime Font, 300; don Valeriano Jiménez, 356,25; don Manuel Moreno, 192; don Carlos Picó, 59.382,75; don José Hernández, 98,800; don Antonio Campos, 27,373; don Ricardo Perelló, 43.605,07; don Fernando Jiménez, 15.215,81; don Juan Martínez, pesetas 14.960,37; don Emilio Jiménez, 18,57,58; don Vicente Catalá, 10.034,36; don Juan Antonio Mompó, 3.623,19; don José Garrigós, 80.190,21; don Vicente Gandía, 6.174; don Vicente Rodrigo, 2.743; don Augusto Egli, 9.776,84; don José Monnetjé, 9.332,60; don Diego Méndez, 397,06; y don Juan A. Carreira, 2.199,17.

Sucesos

AGRESION.

En el camino de Burjasot, agredió a Francisco Navarro Gil, un individuo llamado Francisco, produciendole con un cuchillo lesiones de pronóstico reservado.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del Museo. El juzgado instruyó diligencias.

POR UNA TRACA.

A consecuencia del disparo de una traca, de la falla de la calle de Ribera, la noche del 19 de Marzo, se produjo la rotura de uno de los cristales del farol anunciador de un music-hall, valorado en 100 pesetas.

Como la comisión de falla, no se aviene a pagar dicha cantidad a los empresarios de aquel salón de espectáculos, éstos han presentado una denuncia al juzgado.

A LA CARCEL.

Acusada de un delito contra la honestidad ha ingresado en la cárcel, una criada de servicio llamada Carmen Bellver, domiciliada en la calle de Padilla, núm. 9.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Para esta noche anuncia este favorecido teatro un programa muy atrayente: lo constituyen las celebradas obras «El pobre Valbuena», «Las tres cosas de Juanito», personalísimo triunfo de la bellísima tiple señora Fenor, y «La Alsaciana».

Ha despertado gran expectacion el anuncio del estreno de «El número 15», a juzgar por el enorme encargo hecho en contaduría de localidades y entradas.

Sus celebrados autores señores Muñoz Soca y Pérez Fernández, llegarán uno de estos días para presenciar los últimos ensayos de esta meritisima producción y asistir a su estreno que se verificará muy próximamente. Promete ser un verdadero acontecimiento artístico tanto por tratarse de tan interesante estreno como por ser la primera visita que hacen estos ilustres autores a Valencia, a quien hay gran deseo de conocer.

TEATRO REGUES

Beneficio de Selica Pérez

Hoy, a las 9,15 de la noche, celebra su beneficio la primera tiple cantante Selica Pérez Carpio.

Las obras que ha elegido son: «La reina del Carnaval», «La princesita de los sueños locos» y «La fiesta de San Antonio».

Además cantará varias «Saetas» y la canción española de la zarzuela «El niño judío».

Es de esperar que dadas las simpatías que goza la beneficiada en el público y el acierto del programa, esta noche resulte insuficiente el teatro Regües para la gente que asistirá.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Compañía Trasmediterránea. SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUEBLOS DEL NORTE DE ESPAÑA. SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA CEUTA Y SEVILLA. SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BALEARES. SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA. LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA.

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas. ASMA. Alivio o curación del ASMA o sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS o los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen. Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas. El vapor MINSK. Cargará el día 31 de Marzo, al fide. de KR. 250 POR MEDITA CAJA. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Gens, 24. En el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuella, 12.

Institut "Simian". BAJADA SAN FRANCISCO, 15. Para demostrar la facilidad con que se aprende a hablar y a escribir un idioma con el nuevo sistema "Simian", se abre un curso gratuito (3 meses), de francés, inglés y alemán, que empezará el día 1.º de Abril. La matrícula está abierta, advirtiendole que solo se admitirán los 20 primeros alumnos. Horas de clase gratuita: De ocho a diez, mañana y noche, y cuatro a seis tarde.

Aprendices. Se necesitan para el ramo de imprenta y papelería. Jornal mínimo mensual 30 pesetas. Horas para ofrecerse: De ocho a diez mañana. Juan de Mena, 26, bajo.

2.ª subasta. En cumplimiento de lo dispuesto en cierto contrato de préstamo, el día 6 de Abril próximo, a las once horas, se subastarán y rematarán, si la postura fuere aceptable, en la notaría de don Venancio Abad, calle del Miguelete, núm. 1, entre los de don Miguel de los Rios, el término de Vall de Uxo, partida de la Huerta Seca de Nierola. 2.ª Y una hanegada y media de tierra huerta, con naranjos, en el término de Vall de Uxo, partida del Molino de la Palmera 6 detrás del Huerto. La titulación de dichas dos fincas y el pliego de condiciones por que se ha de regir la subasta, se hallará de manifiesto en la citada notaría, y el indicado corredor dará cuantos antecedentes sean necesarios.

Máquinas de coser. y de hacer media, compro; pago buenos precios. Nave, 14, bajo.

Tablas. de todos tamaños, a pesetas 160, más el cubico. Muñoz y H. de Alba, Avenida del Puerto, 123 (junto a la Cruz); teléfonos 947 y 3.368.

Continental. La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar, 8.

Caizados de niño. A mitad de su precio, se liquidan caizados de niño, superiores, en la fábrica de la calle de Salvador Giner, 5, pral.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto a la carnicería de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Madera. para embalajes, estanterías, interiores, etc., etc., a ptas. 11, tablon regular. Muñoz y H. de Alba, Avenida del Puerto, 123 (junto a la Cruz); teléfonos 947 y 3.368.

Se alquilan y venden. sillal, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escaparaes, bscualas, puertas de cristales, socualas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

J. y A. LAMAINIERE. CONSIGNATARIOS. Española de comercio y navegacion S. A. SERVICIO FIJO QUINCENAL PARA CANARIAS. TODOS LOS DIAS 14 Y 29 DE CADA MES. El vapor PREVISOR. estará en puerto el día 29 del corriente, admitiendo carga para los puertos de Málaga, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife. Para fletas é informes dirigirse a sus consignatarios: J. y A. LAMAINIERE. Serui, 33, entreuicio, teléfono 838; Valencia Agentes en el Grao, FERRER PESET, S. A., Muelle, 12; teléfonos 3.061 y 3.040.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA - TISIS - PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces. Enfermedades del pecho. Gatarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etodtera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO, CATARRO. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Lusa) VALENCIA.